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Congresul studenţesc.
Când u d  neam ajunge a fi mul- 

ţ&mit cu starea In care se află, când 
lauda de sine începe a fi lozinca con
ducătorilor, când o generaţie se odih
neşte comod pp cununile de muce
nici şi pe laurii generaţiilor trecute 
— atunci e semn că acel neam nu 
mai are nimica de aşteptat in viitor, 
că el e înbătrânit şi-şi aşteaptă sfâr
şitul

De aceea dacă am sta să jude
căm mai adânc acele discursuri opti
miste, care foarte adesea ies diu gu
rile de aur ale conducătorilor noştri, 
ar trebui să ne cutremurăm de du
rerea pentru soarta neamului aces
tuia. De fapt cele mai multe din 
aceste discursuri nu sunt sincere; 
in realitate domneşte in sânul nea
mului nostru o nemulţumire sănă
toasă, care nu-i altceva decât nă
zuinţa lui spre mai bine, afirmarea 
dreptului lui la o nouă viaţă supe
rioară.

Nici unul din elementele unui 
popor nu este mai indicat să întru
peze mai bine nemulţumirea pentru 
ziua de azi şi nădejdea cea mare 
pentru noua zi de mâne ca tineretul 
universitar. El e destul tânăr 
pentru ca să poată avea acea flacără 
de entusiasm curat, care singur duce 
la izbândă şi destul de* matur totuşi 
pentru a nu se perde în visări uto
pice. Pe ei nu-1 îniănţue multele mi
zerii ale vieţii, el poate fi liber, pen
tru că-i singur, pentru că-i tânăr, 
pentru că nu are şi d u  poate avea 
alte legături decât cu universitatea 
independentă şi cn profesorii, în ser
viciul ştiinţei şi al neamului.

A fost însă o vreme, o destul 
de lungă vreme din nenorocire, când 
studenţimea deşertase dela această 
datorie a ei de a ii stegarul şi trâm- 
biţaşul într-o luptă dreaptă şi firească, 
împărţită în societăţi slabe şi adesea 
îndujmănite, uşuratică şi sceptică, 
iubitoare de petreceri ieftine, condusă 
de mediocrităţi, folosită adesea ca 
clientelă politică a cutărui ori cutărui 
partid, studenţimea însemna o putere 
perdută pentru neam. A fost însă 
numai o rătăcire.

Zguduirile mari, lupta pentru 
limba românească din 1906, revolta 
desnădăjduită a ţărănimei în 1907 şi 
de atunci mereu munca de mucenici, 
cuvântul de apostoli şi profeţi a 
unora dintre cei mai buni dascăli şi 
mai de seamă învăţaţi ai neamului 
nostru, au trezit studenţimea româ
nească de pretutindeni diu toropeală 
şi a îutors-o din rătăcirea ei.

Uu spirit nou : conştiinţa datoriei 
faţă de ea şi faţă de neam a început 
s-o stăpâniască.

Congresul din zilele trecute dela 
Iaşi a fost botezul studenţimei întru 
acest nou spirit.

Dacă n-ar fi iost decât atât, dacă 
n-ar fi fost decât acest eveniment de 
ordin pur moral, fără nici o urmare 
practică şi tot ar trebui să înscriem 
în istoria vieţii noastre de azi această 
manifcstaţiune înălţătoare.

S-au adunat într-adevăr la Iaşi 
tineri universitari români de pretu
tindeni sub scutul aceleiaşi limbi şi 
aceleiaşi culturi una şi nedespărţită. 
S-a mărturisit acelaşi crez de luptă 
prin temeinică pregătire individuală, 
prin muncă şi jertfă pentru cei mulţi. 
S-a dat dovada —  acea dovadă care 
trebuia dată mai ales conducătorilor 
neîncrezători —  că studenţimea e 
serioasă şi disciplinată. Nici un inci
dent n-a turburat măreţia şedinţelor 
publice, ţinute îu sala Teatrului Na
ţional atât de mare şi totuşi neîncă
pătoare, fără incidente s-a închis şi 
şedinţa ultimă şi în cea mai bună 
pace s-a mântuit şi escursia de patru 
zile prin ţară.

S’a dat dovada că studenţimea 
se poate înfăţişa cu toată demnitatea 
şi că ceea-ce ea aduce înaintea pu
blicului e roada cbibzuinţei şi a mun- 
cei, nu vorbărie dulceagă de răspân
tie. Conferinţe ca acele care s’au 
ţinut acolo în şedinţele publice, con
ferinţe ca aceea a lui Coroi de pildă, 
îu care belşugul de argumente şi do
vezi, logica de fier, bogăţia şi frumu
seţea limbei şi tăria convingerii erau 
unite la olaltă, ar fi putut face cinste 
ori şi cărei tribune. însufleţirea, care 
a stăpânit acolo nu numai pe stu
denţi, dar întreg publicul, venit acolo 
în tot mai mare număr, uimit ca în 
faţa unei revelaţii, —  această însu
fleţire izvora nu din artificii de reto
rică, ci diu gândul mare ce se des
prindea din conferinţe, din pătrunde
rea relelelor de care sufere neamul 
acesta, din credinţa că el are dreptul 
la o altă viaţă.

Dar congresul a avut şi rezul
tate practice. De acuma înainte stu
denţimea universitară românească va 
avea o organizaţie unitară. Ea va fi 
condusă de două comitete centrale: 
unul în Iaşi şi altul în Bucureşti, cari 
se vor întruni în şedinţă comună o- 
dată pe an. La această şedinţă co
mună vor lua parte de drept şi re
prezentanţii organizaţiilor studenţeşti 
din afară de regat. Pentru întâlnirea 
unui cât mai mare număr de studenţi, 
pentru luarea de hotărâri mari, se 
vor ţinee congrese din trei în trei ani. 
In vederea luptei de luminare acasă, 
cele două comitete centrale vor or
ganiza cercuri studenţeşti judeţiene, 
rămânând ca studenţimea din afară 
de regat să se organizeze conform 
nevoilor speciale. In cele două centre 
universitare se vor întemeia şi reu
niuni studenţeşti filarmonice şi spor
tive. In vacanţe se vor organiza es- 
cursii de cunoaştere. Se va lupta pen
tru întemeiarea de căminuri studen
ţeşti, pe cale cooperativă, ca fiind cea 
mai uşoară. Se va sprijini Liga Cul
turală în activitatea ei.

Pentru a însemna această nouă 
epoca în viaţa tinerime! universitare, 
s’a fixat ca ziua de 14 Martie să fie 
de-apururi sărbătoarea studenţimei. 
S’a admis purtarea la solemnităţi a 
unui semn distinctiv studenţesc, iar 
pentru a susţine perpetuă legătura 
dintre diferitele organizaţii, pentru a 
face cunoscută activitatea universitară 
şi extra-universitarii a studenţimei, s’a

decis înfiinţarea unui organ de publi
citate lunar al ei.

Cu această prefacere morală şi 
această organizaţie nouă, studen

ţimea va putea fi un element de pro
păşire şi va putea da o generaţie de 
conducători mai sinceri, mai conştienţi, 
mai răbdători şi mai ales mai rigu
roşi în ceea ce s’ar putea numi morala 
politică.

G. C. lonescu-Şişeşti.

Saşii despre »moderaţi«. Ziarul să
sesc braşovean spune despre viitorul par
tid moderat, că dacă în adevăr s-ar în
chega o pace trainică între Homari şi 
Maghiar, asta s-ar face numai în paguba 
saşilor.

»Sieb. D. Tagbl.« contestă ca şi cum 
saşii ar urma o politică de »tertiusgaudet«, 
şi, continuând articolul de ieri, scrie: »Să 
punem cazul că se împlinesc nădejdile 
iniţiatorilor partidului şi se vor revărsa şi 
asupra Ungariei zorile unei pace durabile 
când nu vor mai bântui valurile luptelor 
naţionale furioase — atunci se va crea o 
atmosferă în Ungaria, în care şi noi saşii 
vom putea resufla mai uşor şi mai liber.«

Congresul băncilor poporale din Ro
mânia s-a încheiat ieri în Ploieşti, upă 
câteva şedinţe de mare interes A luat 
parte vre o 2000 delegaţi. Au mai fost 
prezent şi ministrul Haret, şi d-l I. G. 
Duca De ia noi s’a dus d-i V a s ile  C . O s- 
v a d ă , redactor al foaiei »Tovărăşia« din 
Orăştie şi propagator de seamă al coope
rativelor, care, după cum cetim în ziarele 
bucureştene a spus că cooperaţia în Tran
silvania şi Ardeal este mult mai veche ca 
în România, căci aceasta este singura armă 
de rezistenţă a Românilor. CaoRalul din 
bărcile populare este ca şi la noi de 60 
milioane. In economii, însă, zice d-sa, noi 
suntem superiori, căci avem 100 milioane 
(Aplauze). Iată ce am făcut noi fără con
cursul Statului. (Aplauze). Găsesc că d-v 
jrea aşteptaţi totul de la stat. Băncile 
noastre dau în fie-care an peste 120.000 
coroane pentru scopuri culturale româ
neşti. Aceasta, se înţelege, luându-se din 
dividendele cuvenite acţionarilor. O sin
gură bancă, »Albina«, a dat de la înfiin
ţarea e» pentru aceste scopuri peste 
300.000 coroane (Aplauze). Avem o sută 
de bănci populare ca ale d-v., 50—60 ma
gazii şi diferite alte cooperative. La noi 
există mai multă energie şi disciplină 
(Aplauze). Ţinta noastră trebue să fie ca 
in cooperaţiune să nu existe hotare politice 
(Entusiaste aplauze. Ovaţiun'.)

Din Grecia. Un m e e tin g  m o n s tru  ca 
de 70.000 persoane s’a întrunit în câmpia 
lui Marte la Atena şi a votat prin acla- 
maţiune dorinţele pentru renaşterea ţării, 
facere de reforme administrative şi mili
tare.

Regele răspunzând delegaţiunei mee- 
tingului, care i-a prezentat adresa votată 
de întrunirea populară a făcut declaraţiu- 
nea următoare: Vă felicit că interpretaţi 
dorinţele poporului in mod pacinic şi leal 
precum se cuvine unor cetăţeni constitu
ţionali. Sunt încredinţat că guvernul meu, 
care se bucură de deplina mea încredere, 
precum şi camera reprezentanţilor naţiu- 
nei vor lua în serioasă privire cererile voa 
stre şi se vor vota legile trebuincioase. In 
timpul guvernării mele eu nu am urmărit 
decât interesul naţiunii, care este şi al Co
roanei. Am răspuns delegaţiunii voastre şi 
i-am exprimat încrederea că guvernul care 
se bucură db încrederea mea şi patriotis* 
mul reprezentanţilor naţiunei vor lua în 
privire serioasă dorinţele voastre. (Strigăte 
repetate de: Trăiască regele!) interesul 
meu a fost şi va fi unul şi acelaş: intere
sul poporului meu prea iubit şi al prospe

rităţii naţiunii intregi. Vă rog a vă des
părţi în ordine strigând cu regele vostru 
împreună : Să trăiască naţiunea! I

Criza.
Dăm aci textual, după notiţe steno- 

grafice unele pasaje din vorbirea lui W e- 
kerle, la deschiderea dietei, despre care 
t>Az  Ujsdg« zice că ar fi un program nou 
pe baza căruia s-ar putea face reliarea 
elementelor 67-iste. Vorbirea primului mi
nistru de altfel a fost ascultată cu mult 
neastâmpăr, şi, lucru neobişnuit, a fost des 
acoperită de zgomotul kossuthiştilor. Pre
sidents abia putea ţine ordine. Când a 
terminat însă a strâns mâna cu el şi 
Kossuth şi Apponyi.

Iată ce a spus chiar ia început:]
»Nu s-a găsit situaţia liniştită şi si

gură în care să se poată realiza reforma 
electorală. In presa internă şi externă s-au 
ivit necontenit atacuri, ingerinţe, ameste
curi străine, cari toate sunt pedecă gravă 
pentru înţelegerea cu naţionalităţile. Acele 
nizuinţe ce se pot vedea şi din partea 
austriacă, de a influinţa soartea sufragiului 
universal din Ungaria sunt iarăşi o do
vadă, că din toate părţile tind spre nimi
cirea hegemoniei maghiare. Aceste simp- 
tome şi nizuinţe au fost întâia cauză 
pentru care a întârziat reforma electorală. 
Partidele ar trebui deci să caute căile cari 
le duc la acelaş scop, iar nu acelea cari 
le îndepărtează. Spre acest sfârşit ne tre
bue şi înţelegerea regelui şi a naţiunei...«

In continuare anunţă, cum am dat 
deja ştire, lichidarea coaliţiei, — întâia 
publicare oficială— apoi formulează cele trei 
puncte pe cari s’a bazat toată activita
tea lu i:

1. Să aprecieze şi sprijinească şi Re
gele acele încordări ce le desfăşură guver
nul în contra ingerinţelor streine.

2. Plăţile în numărar.
3. Reforma electorală pe largi baze 

democratice.
4. Concesii militare şi mai favorabile 

decât cele ale comisiei de nouă.
In chestia băncii autonome, a făcut 

citaţii din diferite cuvântări ale Iui, mai 
vechi, când el totdeauna s’a declarat pe 
faţă aderent al băncii comune, însă a fă
găduit să lase teren liber celor ce urmă
resc alte principii! Când apoi s’a ivit di
ferenţele între membrii guvernului, s’a 
prezintat înaintea Regelui şi a spus ce este 
părerea lui.

*

Când e vorba de descurcarea crizei 
planurile Iui Wekerle şi Kossuth, sunt sin
gurele dela cari se aşteaptă un rod bun. 
Planul lui Wekerle nu se cunoaşte, şi zia
rele din Viena anunţă că ar fi fost respins 
foarte repede. Contrar cu ştirea aceasta, 
oficiosul »M. Tud.« respinge toate faimele 
stăruite în jurul acestui plan.

Planul lui Kossuth ar fi acesta:
1. Guvern kossuthist cu doi sau trei 

membri de încredere ai Coroanei, însă nu 
tocmai la portofoliul internelor, finanţelor 
şi prezidenţiei, cum ceruse Lukács.

2. Caracter provizorie. Guvernul s’ar 
constitui numai pentru acrea sufrajul şi a 
acoperi trebuinţele necesare. Anexarea Bos
niei s’ar rezolvi provizor.

3. Băncii comune să i-se dea o pre
lungire de 3 ani a privilegiului. Guvernul 
însă ar avea autorizaţia de a pregăti banca 
autonomă.

De ia planul lui Kossuth însă nu se 
aşteaptă mult. Deoparte banca comună nu
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primeşte ea un provizoriu, de altă parte 
partidul poporal şi constituţional lucrează 
tot mai pe fîţă  şi mai energic în contra 
lui Kossuth.

Partidul poporal mai combate fără  
cruţare şi pe lusth, de ce nu şi-a dat di- 
misia şi el deodată cu vice-preşedinţii şi 
notarii, deoarece şi el prin încrederea coa
liţiei —  destrămate acuma —  a fost ridi
cat la postul lui, încalţe, la o nouă ale- j 
gere, zic poporalii, s-ar putea face numă
rătoarea, câţi aderenţi sinceri are lusth.

Fişpanii din partidul constituţional 
şi guvernorul Fiumei, şi-au dat dimisiacu 
toţii. Fişpanii kossuthişti însă, la sfatul 
lui Fr„ Kossuth, vor aştepta până după 
audienţa lui Kossuth.

*

In >JY. Fr. P r .“ fostul şef dela interne 
I. Kristoffi publică un remarcabil şi re
marcat articol despre criza ungară. El 
face vinovat pentru criză coaliţia sub a 
cărei »domnire«, s’a întărit feudalismul, a 
scăzut valoarea hârtielor de stat, au curs 
înapoi în ţară cu duimul, obligaţiunile hi- 
potecare, comisiile de asentare au consta
tat tot mai mulţi emigraţi şi tuberculotici, 
s’a făcut rezoluţia fiumanâ şi s’a aţâţat 
astfel apetitul sârbilor şi croaţilor, s’au 
fixat lefuri grase pentru ademenirea func
ţionarilor şi s’a creat astfel tabloul eco
nomic de acum: cerşitori-boeri hrăniţi de 
cerşitori-calici.

Singura cale de mântuire este su- 
frajul universal, spune Krtstnffi. Şi înce
tarea în sfârşit ca politica de gravamine. 
E bolnavă ţeara, şi regenerarea ei se poa
te face numai prin elemente noi. Reforma 
electorală are piedeci? Cine? O singură 
piedecă a avut —  coaliţia 1 Coaliţia a că
zut, şi căderea ei nu înseamnă căderea 
votului universal, ci tocmai învingerea lui! 
Iar la guvern trebue să vină oameni, cari 
ştiu ce vreau, şi dacă vreau ceva, au chiar 
putere de a săvârşi!

In tervenţia  R om ân ie i!
Un ziar opoziţional din Bucureşti, cerând gu

vernului român să intervină în cauza conflictului 
pentru ordonanţa de catechizare, argumentează 
astfel :

»In 1894 cu ocazia vizitei dela Ischl, 
regele Carol însuşi a obţinut dela Împăra
tul Francisc losif graţierea condamnaţilor 
români din celebrul proces al memoran
dului judecat în 1893 de cătră curtea cu 
juraţi din Cluj.

»Un alt caz de intervenţie a guver
nului român pe lângă guvernul d»n Buda
pesta în favoarea Românilor de dincolo 
l’am mai avut la 1899, când s’a regulat 
cestiunea rentei şcoalelor române din Bra
şov. Kalman SzelJ, primul ministru al Un
gariei de atunci, n’a avut încotro şi a fost 
nevoit să primească pe d-1 Victor lonescu,

FOILETONUL »GAZ. TRANS.«

Pagin i răsleţe.
De

— Gavr. Todica. —

Apă ozonată. —  înspăimântaţi de e- 
pidemia cea strajnică de tifus, ce a gra- 
sat astă iarnă, sibienii ce resgândesc să 
sterilizeze apa de beut prin ozonare, să 
Introducă apă ozonată. In România se află 
o uzină model, de apă ozonată, in portul 
Sulina , uzină datorită epidemiei de acum 
câţiva ani, precum şi intervenţiei directe 
a şefului serviciului sanitar Dr. Cantacu- 
zino.

Despre ozonificarea apei şi despre 
instalaţia dela Sulina scrie d-1 căpitan 
Nic. lonescu, dela marina militară română, 
o cronică foarte instructivă, în » v iaţa Ro
mânească« din Iaşi (nr. 8, pag. 361— 370), 
din care merită să se cunoască, în cercuri 
cât de largi, pasagiile mai de frunte, dacă 
nu întreg articolul. Iată-le;

Sunt multe mijloace de făcut dintr-o 
apă rea, adecă infectată de microbi, o apă 
bună de beut, o apă potabilă.

In deobşte, mijloacele practice pen
tru purificarea apei sunt:

a) distilarea şi fierberea;
b) filtrarea pe cale chimică sau me

canică;
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delegatul guvernului român, cu care a 
tratat bazele pentru rezolvirea pe cale a- 
rnicală a cestiunei rentei liceului român 
din Braşov.

»Dar oare principiul intervenţiunei 
în favoarea Românilor de dincolo n’a fost 
proclamat în plin Senatul României, la 
1893, de însuşi d-1 Dimitrie Sturdza, care 
cerea cu îndârjire guvernului conserva
tor de atunci să intervie pe cale diplo
matică pe lângă guvernul unguresc, ca 
să facă să înceteze neomenoasele persecu- 
ţiuni în contra Românilor supuşi austro- 
ungari ?

»Ei bine, una era situaţia Românilor 
din Ungaria la 1893 şi alta este astăzi- 
De unde la 1893 era vorba de persecu- 
ţiuni mai mult de ordin politic, azi e vorba 
de ceva cu mult mai grav : se prepară şi 
se pretinde introducerea limbei ungureşti 
în biserica românească. Un asemenea aten
tat nu s’a pomenit în nici un stat civili
zat din Europa. Ori cât ai umbla, n’ai să 
întâlneşti un stat civilizat, care să ordone 
în ce limbă să te rogi lui Dumnezeu şi în 
ce limbă să înveţi şi să mărturiseşti cre
dinţa ta în Dumnezeu«.

Dar intervenţia guvernelor conservatoare 
în chestia macedoneană, când a trebuit să 
ni-se dea Iradeaua Sultanului prin care se 
recunoştea libertatea cultului românesc ; 
şi în cestia când demnitatea statului ro
mân a fost sprijinită cu bubuitul tunului 
la gura Sulinei şi atitudinea demnă a unui 
alt ministru de externe conservator, a re
gretatului gen. Lahovary în chestia vapo
rului rus »Potemkin«?...

Congregaţia comitatutui Arad.
In 28 Sept. a fost o furtunoasă şedinţă la 

congregaţia din Arad. Dăm după „Tribuna“ un 
rezumat de raport:

Punctul de vedere general al parti
dului nostru a fost desfăşurat de d. Vasile 
Goldiş, M ihai Velici şi dr. loan Suchi.

Dintre cestiunile de principiu, actuale 
azi, contraversa ce s’a ivit privitor la res
pectul nosiru pentru trecutul şi eroii po
porului unguresc a fost discutată şi de 
aceşti oratori, iar afară de ei de d. dr. 
Iustin Marşieu. O altă cestiune de prin
cipiu a fost aceia adusă în discuţie de d. 
Vasile Goldiş, care a protestat contra 
convocării congregaţiei pe o zi de sărbă
toare.

Intre cestiunile de ordin mai practic 
a fost interpelarea d-1 ui Ştefan O. Pop 
pentru nenumăratele amenzi dictate popo
rulu i nostru de o administraţie abusivă; 
apoi aceia a stării sanitare deplorabile şi 

| a aplicării defectuoase a legii despre obli- 
i gativitatea învăţământului, relevate de d. 
j dr. Iustin Marşieu, care dimpreună cu d.
, Cornel lancu , a vorbit şi contra plagei 
j alcoolismului. Acest din urmă orator a 
ştiut să învingă atmosfera de neseriozitate 
a congregaţiei atrăgând atenţiunea ei a- 
supra primejdiilor alcoolismului, 

j In general se poate spune că toţi o- 
I ratorii români a susţinut punctul de ve-
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c) ozonarea.
a) Distilarea, se înţelege, e bună, dar 

nu se face decât în farmacii şi labora
toare, precum şi pe vapoarele mari de 
războiu, ca să dea oamenilor apă de spă
lat rufe (apă de mare distilată).

Pe lângă faptul, că apa distilată nu-i 
potabilă, apoi această operaţie cere insta
laţi uni speciale, precum şi oameni spe
ciali. Deci, deşi apa e curată, mijlocul însă 
nu-i practic.

Fierberea, recomandată de serviciul 
sanitar în timp de epidemii, de asemenea 
e bună, dar nu se face, fiind prea scumpă 
şi fiindcă apa fiartă are gust rău.

b) Filtrarea , adecă trecerea apei prin 
un fel de ciur, chimic sau mecanic, e bună 
şi chiar recomandabilă. Apa se limpezeşte,i se curăţă de murdării. Dar microbii trec 
nesupărai5, chiar prin ciururile cele mai 
dese.

Filtrele chimice câte-odată sunt chiar 
periculoase, căci se întâmplă ca substan
ţele din ele să degajeze gazuri, cari stri
că apa.

Piatra acră, aşa de mult întrebuin
ţată, e tot un fel de filtru estetic, cură- 
ţând apa de murdării, cari se lasă la fond, 
dar cari se pot ridica iarăş.

Filtrele nu fac serviciul decât pe ju
mătate. .Sunt necesare pentru apa de râu, 
căci o curăţă de corpurile în suspenziune,

dere românesc nu cu energia numai, dar 
şi cu competenţă. Singurul orator ungur 
serios, preotul reformat Szondy, nu a pu
tut decât să mărturisească dreptatea cau
zei noastre. A l doilea orator ungur pro
fesorul Dr. Gali a primit un răspuns foarte 
convingător încât a renunţat la orice răs
puns din parte-i.

D. Vasile Goldiş a vorbit româneşte. 
Declară că regretă că-i silit să adreseze 
d-lui vice-comite această interpelaţie. Nu 
este întâiul caz că se convoacă adunarea 
pe o zi de sărbătoare românească. Cazul 
se repetă încât suntem nevoiţi a protesta 
cu toată seriozitatea. Voim să se respecte 
sărbătorile şi aş lua d-lui vice-preşedinte 
în nume de rău dacă ar convoca aduna
rea chiar şi pe o zi de sărbătoare izrae
lită. Trebue însă se credem că ceeace se 
face cu noi, se face cu ‘ intenţia de a ne 
batjocori religia şi biserica noastră. (Vii 
aprobări). Sunt mulţi membri preoţi în 
congregaţie şi aceştia nu pot veni fiind 
ocupaţi cu slujba lor. Trebue să ştiţi însă 
că prin atitudinea D-v. nu ne-aţi jignit 
numai pe noi ci şi sutele de mii de acasă, 
din satele româneşti.

Vice-comitele Dalnoki Nagy Lajos 
răspunde că a aflat târziu că-i sărbătoare 
românească şi că ve viitor le va respecta.

D. Dr. Ştefan C. Pop arată în inter
pelarea sa că amenzile tot mai grele dic
tate de autorităţile administrative au a- 
juns o plagă pentru popor. Cu deosebire 
în cercul Hăimagiului ele au devenit in
suportabile. Dela 1 Aprilie până la 31 
August anul acesta s’a amendat 1999 de 
cazuri de »contravenţii“ . Legile şi ordo
nanţele de contravenţii sunt atât de muite 
încât şi cunoscătorul lor e adesa în per- 
plesitate. Cum le-ar putea cunoaşte ţăranii ?

Vicecomitele răspunde, că în afacerile 
de pământ torul de apel e contenciosul 
administrativ, care va trimite în curând 
şi ia Aciuţa o comisiune spre a ancheta 
cazul de acolo. Privitor la sine, se sileşte 
a fi echitabil, dar în cazul dela Tîr- 
nova a pedepsit riguros pe părinţii, cari 
nu îngrijesc de sănătatea copiilor lor de
oarece mortalitatea copiilor crescuse foarte 
mult.

Dr. Şt. G. Pop răspunde că ia partea 
întâi a răspunsului la cunoştinţă, dar nu 
primeşte partea a doua. Trebue ocupare 
posturile vacante de medici, atunci va 
scade mortalitatea.

La discuţia asupra raportului gene
ral Dr. Ioan Suda  începe vorbind româ
neşte. O furtună de glasuri cere ca să 
vorbească ungureşte.

Am dreptul de a vorbi româneşte şi 
nu-l voi părăsi {zgomot asurzitor: Magya- 
ru l! M agyarul!) Oratorul urmează a vor
bi româneşte. V-am ascultat, zice, cu răb
dare şi să-mi acordaţi şi dv. răbdarea 
dv. (M ai târziu, când zgomotul s’a liniştit, 
vorbeşte ungureşte spre a fi înţeles de ma
joritate.

Un orator ungur, preotul reformat 
Szondy Geza, care se afirmă a fi un fer
vent aderent al d-lui lusth, as pus: căînad- 
ministraţiesuntîntr’adevăr multe neajunsuri 
şi abuzuri. Arată cum a condus odată o 
deputaţiune cu o plângere la un subpre
fect, iar ca urmare primarul comunal, care 
luase iniţiativa a fost destituit. Cauza 
multelor plângeri e, că ele nu sunt luate

dar sterilizarea, adecă curăţirea apei de i 
microbii şi de otrăvurile lor, nu o pot 
face. !

c) Pentru sterilizare ştiinţa a dat la 
iveală ozonarea.

Acest mijloc modern datează dela 
anul 1886 şi pare datorit doctorului Me- 
ritens Acesta însă nedispunând de aparate 
technice suficiente, studiul său a rămas nu
mai pe jumătate isprăvit.

In anul 1891, d-rul Ohmuller reu
şeşte să pună în practică sistemul de ste
rilizare a apei de beut prin ozon şi în 
scurt timp aceasta Kvenţiune, odinioară 
teoretică, devine o industrie.

Ozonul e combinaţie din trei atomi 
de oxigen: 0 - f-0 - j-0 = 0 s având o putere 
de ardere mult mai pronunţata decât oxi
genul. Se formează în mod natural, pe 
munţii înalţi şi în largul mării, precum şi 
sub influenţa descărcărilor electrice in at
mosferă.

In mod artificial, ozonul se produce 
tot prin electricitate.

Intr’un curent de aer rece şi uscat 
facem să se descarce unul sau mai multe 
condensatoare electrice, producând astfel 
un efluviu electric. Condensatorii iau nu
mele de ozonatori, pentruca aerul, ce ese 
dela ei, e ozonat, adecă în fiecare metru 
cub de acest aer se găsesc 2—4 grame 
de ozon.

în seamă. Protecţia e o plagă pentru co
mitat. Nu numai românii, ci şi ungurii au 
plângeri, pe cari le expun, dar zadarnic. 
Românii au multe plângeri legitime, dar 
noi îi privim aşa, pare-că nu ar avea şi 
ei aceleaşi drepturi ca noi în ţara asta. 
D ciudat chiar faptul, ca 300 de obiecte 
au fost puse în discuţie. Am întrebat pen- 
tru-ce? Mi s’a răspuns că s’a făcut pentru 
români, cari altcum ne-ar bate la vot. Ei 
bine, dacă o vor face, au toată dreptatea. 
(Mare zgomot şi vociterări din partea un
gurească. Românii aplaudă) Vă rog să ne 
obişnuim a privi şi pe români ca pe fraţii 
noştri. De ce atâta luptă, atâtea conflicte? 
Trebue sa cercăm a îndrepta relele şi 
plângerile lor. Primeşte raportul vicecomi- 
teiui. (Aplauze şi din parte românească).

D-1 M ihai Velici cere cuvântul dar 
preşedintele în acest moment suspendă 
şedinţa tăcându-se că nu observă pe d-l 
Velici.

M ihai Velici. Protestează contra vol- 
niciei că nu i-s-a dat cuvântul. Vorbeşte 
în chestiunea împositului supiementar de 
un procent. Acest imposit e pentru răs
cumpărarea »locului de pierzare« (Vesztő
hely) şi pentru clădirea unui palat pe seama 
culturii ungureşti în Arad : două scopuri 
absolut străine de sufletul poporului ro
mânesc. Cinstiţi-vă eroii naţionali pe chel
tuiala d-voastră şi nu cercaţi să stoarceţi 
cu deasila oboiul nostru pentru un scop 
care vă inspiră numai pe d-voastră. Noi 
nu putem uita că părinţii şi fraţii noştri 
au luptat contra eroilor voştri. Noi avem 
sentimente de pietate pentru eroii şi 
morţii noştri şi nu ne lăsaţi nici măcar o 
cruce să !e ridicăm. Nu îngăduiţi să se 
slujească o slujbă dumnezeiască pentru 
eroii noştri şi ne puneţi la contribuţie 
pentru ai d-voastră. Asta-i o siluire a con
ştiinţei şi sufletului nostru.

Ce priveşte palatul cultural, nu sun
tem contra culturii, ne opunem însă cul
turii ungureşti, prin care ţântiţi maghia
rizarea noastră. Ne siliţi să primim o cul
tură care nu ne trebue. Numai cultura 
naţională înalţă un popor.

Dr. Gáli Jenő răspunde d-lui Velici 
ca e nevoie ca Ungurii şi Românii să se 
înţeleagă, dar Românii trebue să recu
noască egemonia culturii ungureşti. Amin
teşte pilda Germanilor şi Francezilor, cari 
după răsboiul 1870— 71 au ridicat reci
proc eroilor căzuţi monumente. Sa-i imi
tăm şi noi, dar Românii ca partea agre
sivă trebue să cedeze întâi.

D -l Vasile Goldiş răspunde acestor 
fraze. Votăm pentru un palat cultural un
guresc bucuros, dar votaţi atunci şi d-v. 
pentru unul românesc. {Oho, mergeţi în  
România ! Mare sgomot. Preşedintele sună.) 
Nu mergem în România, căci am venit 
aici înainte de d-voastră.

Invoc o pildă a lui Deák pe care îl 
respectaţi. In anul 1871 când era să se 
voteze în cameră o subvenţie de 50,000 fi. 
pentru teatrul naţional unguresc, Deák a 
refuzat a-1 vota, spunând că atunci ar trebui 
să se voteze o sumă egală şi pentru un 
teatru românesc, nemţesc, slovăcesc, sâr
besc şi budgetul ţării s-ar încărca prea 
mult. D-voastră să nu uitaţi că în comi
tatul acesta 85°/0 din poporaţie sunt Ro
mâni. Trebue să votaţi şi pentru ei.

Dr. Iustin Marşeu răspunde dease- 
menea lui Gáli arătând că nu noi, ci Un-

I Aerul eşit dela ozonatori e supt de 
o pumpă şi strâns într’un rezervor, unde 

! deodată cu el, se pompează sub formă de 
ploae şi apa filtrată, aşa că ei se ames
tecă şi curge chiar împreună cu apa în
tr’un bazen de ciment; de unde apoi, o- 
zonul ese singur din apă la suprafaţă prin 
bulbuci, e supt de o altă pompă şi e dat 
afară.

Acesta este tot procedeul de ozonare 
a apei. Cu ocazia acestui amestec, toţi 
microbii şi toate toxinele au ars şi apa
s’a sterilizat.

Doctorul Ohmiiller a dovedit că nici 
un microb patogen (de titus, coleră, disen- 
terie etc) nu poate rezista la atingerea 
unui curent de'̂  aer uşor ozonat, cu deo
sebire dacă aceşti microbi sunt în apă. 
Analize făcute în Iunie— Octomvrie 1905, 
la uzina municipală Saint-Maur lângă Pa
ris, au constatat, că în apa ozonată abia 
mai rămân 2 microbi pe centimetru cub, 
microbi inofensivi.

In urma acestor rezultate sigure 
ale ştiinţei, aproape toate oraşele mari 
din lume —  cele mai expuse epidemiilor 
—■ s’au grăbit să facă instalaţiuni de ase
menea natură. Astfel: Londra, Ondshoorn 
în Olanda, Bruxelles, Paris, Blankenberg, 
8chidam, Lille, Martinikenfeld, Pander- 
born, Charlottenburg, Wiesbaden, Nizza 
etc.

O instalaţie frumoasă de filtrare şi
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gurii sunt partea agresivă. Aminteşte co
lecta pevtru statua lui Avram Iancu, care 
s a confiscat, iar cei ce au îndrăsnit să o 
incunune au fost închişi. Cine atacă aici? 
Noi sau D-voastră?

Palatul cultural din Arad e un obiect 
de lux, căci trebue întâi şcoale primare 
pentru miile de analfabeţi. Respinge im 
pozitul.

Dr. loan Suciu constată că de câte 
ori se ridică un glas de împăcare între 
Unguri imediat se aude şi nota de acuze.

D-l M ihai Velici se ridică şi începe 
a vorbi româneşte. ( Mare sgomot. M a
gyarul / Magyarul 1 D -l Goldiş strigă : In  
felul acesta veţi reuşi să nu vorbim, de loc 
ungureşte.

D -l Velici. Au vorbit ceilalţi prietini 
ai mei ungureşte dar a fost înzadar. De
clară că nimic nu se poate face fără re
ciprocitate.

După cuvântarea vice-comiteiui se 
pune ia vot impozitul suplimentar. Votarea 
e nominală. Votează 168 pentru şt 33 
contra impozitului care astfel se primeşte 
cu majoritatea de 2/3 cât se cere de lege.

S-au făcut şi alegerile. S-au ales sub
prefect la Hălmagiul-mare în locul răpo
satului Nikodém János, Dr. Török Ferencz 
cu unanimitate, iar în locul acestuia ca 
vicenotar Keller Lajos. In comisia adminis
trativă s-au ales Friebeisz Miklós, Purgly 
László, Szatmary Gyula, Urban Iván şi 
Vásárhelyi Dezső.

Congregaţia a hotărât a-se înscrie 
cu 100 cor. în Liga antialcoolică.

ŞTIRILE ZILEI.
— 17 Septemvrie v.

Concertul Aiielina de Gennain — Knei-
sel, care va avea loc mâne seara, are ur
mătorul program :

1. a) Praeludium et fuga —  Bach 
L is z t; b) Sonata op. 23 — Beethowen 
adagio sostenuto -Allegreto - Presto agi- 
tato, Adeline de Germain.

2. Solo de violină, prof. Kneisel.
3. Etude cu forma de valse. N— C. 

Saint Saens —  Adeline de Germain.
4. a) Ballada II. b) Nocturne op 48 

c ) Valse, Chopin, — Adeline de Germain
Partea II. — 5. Solo de violină, prof. 

Kmisel.
6. Mephisto-Valzer — Liszt — Ade

line de Germain.
7. Solo de Violină —  prof. Kneisel.
8. Campanella—Paganini —  Liszt —  

Adeline de Germain.
9. Toccata —  Saint Saens — Ade

line de Germain.
10. Doina naţionale improvizate.
începutul concertului la orele 8 seara.

Bilete se află de vânzare la librăria Hie- 
mesch. Preţul locurilor : loc rezervat4 cor., 
locul I. 3 cor., U. 2 cor., III. 1 cor. 50 bani,
IV. 1 cor. 20. Loc de stat 1 cor. Loc de 
stat pentru studenţi şi militari 60 b.

Pentru concert îşi va da binevoito- 
, rul concurs şi d-l director de muzică Las- 
sel, iar magezinul prof. Richter pune la di
spoziţie un mare pian de concert-Bluthner.

îndemnăm cu toată căldura publicul

o z o n a re , a făcut şi România la S u lln a . O- 
raşul acesta avea, până acuş doi ani, apa 
cea mai murdară; astăzi are apa cea mai 
curată şi cea mai sănătoasă din oraşele 
dela şes.

Cât priveşte gustul apei sterilizate 
prin ozon, se constată că cine se deprinde 
cu aceasta, nu-i mai place pe urmă 
alta. Dupăce a beut apă ozonată dela Su- 
lina, d-lui Ionescu nu i-a mai plăcut apa 
din Galaţi, care e totuşi una din cele mai 
bune dela ţară. Acest lucru l’a observat 
şi la alte persoane.

Industria de ozoniticare a apei face 
progrese mari. In ţările din Apus, chiar 
şi prin casele particulare, unde este elec
tricitate,* se întroduc aparate mici de ste
rilizat. Aceste aparate se instalează direct 
la robinetele de prin case, fiind amenajate 
tn aşa mod, în cât ia deschiderea robine
tului întră automatic în funcţiune şi mi
cul aparat de sterilizat.

Sistemul acesta, de sterilizat apă îri 
mic, zice d-l Ionescu, va fi o fericire şi 
pentru marinari, cari beau apa ţinută cu 
lunile prin santine (fondul vaporului), în 
depozite de fer, ce nu se pot curăţi decât 
foarte sumar şi în care de multe ori îşi 
găsesc sfârşitul fel de fel de animale, şi 
mai ales şoareci.

nostru să ia parte la acest concert, care 
va fi un adevărat eveniment muzical.

Perfidia moderaţilor nu încetează 
Agenţia maghiară, inspirată de sigur de 
oamenii lor, în ciuda tuturor desminţirilor 
noastre, dă înainte cu bănuielile, respân- 
dind ştirea că inteligenţa română din Şim- 
leul-Silvaniei, grupata în jurul »Gazetei de 
Duminecă«, susţine şi acum ca şi în tre
cut (?) relaţiile cu partidul kossuthist din 
Sătmar şi Sălagiu, căutând o apropiere 
pretinească, ori cât ar fi combătuţi de »ul- 
traişti«.

Pilda Moştenitorului de tron. Cu oca
zia concertelor ce plănueşte soc. »Hora«, 
din Bucureşti să dea în Viena, un ziar de 
dincolo, face următoarea observaţie pişcă- 
toare :

»Adevărul e, că ne-am bucura din 
toată inima, dacă am putea să ne oprim 
la Sibiiu, la Cluj, la Arad, ba chiar şi la 
Budapesta când facem escursiuni Ia Viena 
şi să ne întoarcem pe la Timişoara şi pe 
la Lu go j: nu e însă vina noastră, dacă nu 
putem să o facem aceasta, nu a noastră e 
vina, dacă la Viena găsim mai multe sim
patii decât în drumul nostru până acolo. 
In privinţa aceasta luăm pildă dela Arhi
ducele Francisc Ferdînand, care nu se prea 
opreşte nici el în trecerea sa prin Unga
ria, ba chiar şi dela actualul rege al Un
gariei, care numai la mare nevoie şi nu
mai cu inima îndoită mai vine la Buda
pesta.«

Pentru studenţii din Bucureşti, in lo
calul unde se află actualmente adminis
traţia Casei Bisericei din str. Dionisie, se 
va muta, cu începere de ia Sf. Dumitru : 
»Căminul studenţilor« care se află acum 
instalat în strada Dorului. Pe lângă acest 
»Cămin« se va înfiinţa şi un atelier de 
croitorie, la care se vor primi diferite co
menzi particulare. Este vorba ca atelierul 
sa fie condus de o domnişoară absolventă 
de şcoala profesională şi care a făcut la 
Paris o practică de doi ani în specialita
tea croitoriei. Instituţiunea va fi condusă 
de un comitet de doamne, sub directa pri
veghere şi prezidenţie a d-nei general 
Averescu. Localul va fi oferit în mod gra
tuit de ministerul instructiunei.■j

Petreceri. Meseriaşii români clin Tur
da invită la p e tre ce rea  de cu les  de vii, c e  o 
vor da D u m in e c ă  în  17 O d o m v r ie  st, n. 
1909 în  sa la  cea  m a re  dela  » H o te lu l E l i -  
sabet i « d in  2 u rd a , —- P o s tă  in te rn a ţio 
n a lă , — G on fe tti — In program : Intrarea 
judecătorilor şi a păstorilor. Deschiderea 
viei. Dans.

Necrolog. In 27 Sept n. a încetat din 
viaţă în Fildul de mijloc, V e ro n ic a  M a r t in  
n . t lo r n e a . înmormântarea a avut loc eri, 
Odihnească în pace!

Carte didactică Oprită. Ministrul de 
culte şi instrucţiune publică a interzis fo
losirea manualului do »Istoria patriei şi 
elemente din istoria universală«, ediţia a 
Vl-a, revăzută de loan Dariu. Cartea e 
oprită în toate şcoaiele poporale din Un
garia, atât în ediţiile vechi cât şi în edi
ţia nouă.

Progresele medicinei. D-rui Bonnier 
aţâţând prin curenţi electrici pielea din 
lâuntru a nasului şi prin aceasta nervul 
trigeminus, telefonul creerului, ar fi tămă- 
duind turburări ale auzului, ameţeli, boala 
de mare şi cea de tren, frigurile nervoase, 
cari nu lasă pe actori şi pe oratori să-şi 
arate tot talentul, fenomene astmatice, 
frigurile zise din pricina tunului (din a po
lenului veninos care întră în nas,, felurite 
boli ale pielei ca anticarea şi acnea, cum 
vedem, afară de frigurile fânului, tot boli 
nervoase. Teoria lui e că o aţâţare ner
voasă potrivită poate potoli sau trezi 
nervii şi deci tămădui boalele nervoase.

Dovezile iui Gook. »Lokalanzeiger« 
afla din New-York că pretinul explorato
rului Cook a telegrafat din Indian Har- 
bour, ca Cook i-a predat într’adevăr o 
ladă, însă fără ca dânsul să 8 ştiut ce se 
afla într’ânsa. Withney, a fost nevoit să 
ascundă lada în Etah, deoarece Peary re
fuzase să primească lada pe vaporul său. 
Withney s’a reînapoiat după aceea pe va
porul »Rooseweit«. Withney a declarat în- 
tr’un interview că Cook i-a arătat hărţile 
şi însemnările saie, din cari reiese că Cook 
a ajuns la polul nord. Cook îl rugase să 
păstreze discreţiune faţă de Peary. Cook a 
plecat apoi în grabă spre a ajunge cel 
dintâiu cu ştirea despre descoperirea po
lului nord. 

j
| In amintirea llll Fultoa. Serbările or
ganizate la New-York cu ocaziunea ani
versarei lui Hudson Fulton au luat dimen- 
ziuni colosale. In New-York încă nu s’a 
văzut o mulţime atât de enormă. Multe 
persoane au fost rănite în îmbulzeală.

Prinţul Kuni al Japoniei, care se afla la 
New-York, a fost la un moment dat în 
pericol de moarte. El a fost salvat de un 
poliţist, care l-a luat pe sus şi l-a aşezat 
într’un parc, după ce I-a trecut peste gri
laj. Prinţul, foarte supărat de actul poli
ţistului, a adresat guvernului o plângere. 
Guvernul a cerut scuze.

Corul »Hora« din Bucureşti de sub 
dirigenţa d-lui I. Movila, dă mai multe re 
prezentaţii în Arenele Romane, pentru a 
aduna parale spre scopul escursiei la Viena. 
E mirare câtă lume se adună la aceste 
reprezentaţii, curat româneşti, poporale. 
Coriştii se duc la Arene în care cu patru 
boi, îmbrăcaţi în costume naţionale.

Dn nou continent pe Mars. Astrono
mul belgian Jonckhere a descoperit pe 
planeta Mars un nou continent. Acest con
tinent, care se află în apropierea ţinutu
lui polar, se află lângă continentul desco
perit mai înainte, cu numele Argyrus II. 
Astronomul belgian a botezat noul conti
nent cu numele fiicei sale, Ella.

Aviz. Se aduce la cunoştinţă On. mem
brii ai casinei române, că în localul cel 
nou, s’a aranjat provizor o odaie pentru 
cetit, însă numai pentru ziuă, de la orele 
9 dim. până la 5 p. m.

Domnişoara Cella Delavrar>cea, absol
ventă a conservatorului de muzică din Pa
ris (fiica d-lui Barbu-Delavrancea), vizitând 
zilele acestea oraşul Sibiiu, în societatea 
familiei V. Árion din Bucureşti, a cântat 
la piano, într’un cerc intim de cunoscă
tori de muzică, mai multe piese din vas
tul ei repertoriu de muzică classică. Teh
nica brilliantă, pătrunderea temeinică şi 
serioasă cu care a executat bucăţi de Bee
thowen, Chopin, Schuhman, şi peste tot, 
prezentarea foarte simpatică a Domnişoa
rei Delavrancea, a captivat cu desăvârşire 
pe cei de faţă, la insistenţa cărora distin
sa artistă a promis, că încă în iarna pro
ximă va concerta la SiH'iu, —  eventual şi 
în alte centre româneşti dela noi. Primim 
cu bucurie vestea acestor concerte, cari 
vor forma incontestabil un adevărat eve
niment muzical.

Prima reprezentaţiile a circului Vil
land nu s’a putut da aseară din cauza în
târzierii trenului special, cu care a sosit în 
Braşov, cât şi din cauza altor piedeci ob- 
venite în transportul lui. Biletele pentru 
reprezentaţiunea de aseară vor fi valabile 
însă astăseară (Joi).

Alegere de învăţător, in comuna Moe- 
ciu inf. (tract. Bran) în 13 Sept. st. v. a. c. 
a fost alegere de învăţător şi a fost ales 
de învăţător loan Puşcariu, învăţătorul 
din Tărlungeni, cu majoritate absolută de 
voturi.

Un candidat de advocat cu praxă, află 
aplicare pe lângă condiţii favorabile în 
cancelaria d-lui Dr. Mérő Samu, advocat 
în Borosjenő (comit. Aradului).

Ufl pian Schweighofer, în stare bună, 
e de vânzare. Informaţiuni la redacţia zia
rului nostru.

impresiile unui
escursionist francez.

Sâmbătă cu ocazia vizitelor prin Bucu
reşti ale excursioniştilor f rancezi, am avut în 
nenumărate rânduri prilejul de a fi mar
tor al manifestaţiilor de bucurie şi de 
surpriză, prin care au trecut oaspeţii fran
cezi atunci când întâmplarea îi făcea sâ 
vadă ceva nou şi caracteristic poporului 
nostru.

Abatele Varennes şi două doamne 
franceze în tovărăşia cărora am vizitat 
foarte multe din instituţiile noastre din 
Capitală, mi-au vorbit cu o deosebită mul
ţumire despre cele ce au văzut în Capi
tală şi în excursiile făcute prin ţara.

— Când am placat spre ţara d-voa
stră, îmi spunea Abatele Varenms, am 
cercetat un guid de voiaj şi par-câ nu-mi 
venea să cred aceea ce se spunea în acel 
guid despre ţara d-voastră. Când am de
barcat in oraşul Con-tanţa, am avut o 
senzaţie cu tot ui nouă. Oamenii, şi în de
osebi felul cum am fost primiţi mă fă
cuse să nu găsesc cuvinte de mulţumire 
pentru toţi acei cari ne înconjurase cu a- 
tâta drago-te.

Supriza mi-a fost şi mai mare, c â n d  
în  locu l t ip u r i lo r  de tă ta ri cu  p o m e ţ ii  o -  
b r a jd o r  e ş iii în  a f a r ă  ş i cu  och ii m ic i.  
d u p ă  cu m  îm i  în c h ip u ia m , a m  g ă s it  f ig u r i  

ca ra cteris tice  t ip u lu i la tin , o a m e n i v io i,  
in te lig en ţi ş i  cu  su fletu l d esch is  ş i  p r i 
m ito r .

De la Constanţa până la Bucureşti 
şi în tot restul ţărei portul ţăranilor 
d-voastră mi-a atras în deosebire atenţia. 
Am văzut de asemeni că portul lor va

riază după localitate. Femeile chiar sun 
simpatice şi îmbrăcate cu îngrijire.

Pe tot lungui drumului de-o parte şi 
de alta a liniei ferate, am putut vedea 

'case mici, văruite cu alb ce se ascundeau 
pe sub pomi.

Aceea ce m’a impresionat şi mai mult 
a fost spiritul de religiozitate, pe care l-am 
putut observa printre ai d-tră.

Aci în Bucureşti am văzut foarte 
multe biserici, unele mai îngrijite ca al
tele. Biserica »Domniţa-Balaşa« este o clă
dire de artă şi^asemenea clădiri sunt rare 
chiar în ţara noastră.

Vorbind despre regiunile petrolifere, 
Abatele Varennes şi ambele doamne ce-1 
însoţeau, mi-au descris cu un adevărat 
entuziasm impresiile pe cari le-au avut.

In drumul spre Ateneul Român, am 
fost nevoiţi a opri trăsura de multe ori, 
pentru ca excursioniştii francezi să vadă 
diferitele clădiri din Capitală cari erau con
struite în stil romanesc.

O casă foarte frumoasă şi în stil ro
mânesc, ce era construită cu pridvor a fă
cut pe Abatele Varennes să scoată un 
strigăt de satisfacţie.

— De ce nu sunt toate casele d-tră 
construite în stil românesc? Un stil atât 
de pitoresc n-am văzut de cât prin văile 
munţilor elveţieni. — (»Minerva«.)

Bodapesta. 30 Sept. Kossuth va 
fi primit în audienţă Vineri. In par
tidul constituţional este mare spe
ranţa de a aduna într-un mănunchi 
pe 67-işti şi poporali.

Budapesta, 30 Sept. Mai mulţi 
politiciani vor fi primiţi zilele acestea 
în audienţă la împărat. Intre aceştia 
vor fi şi Andrassy, Tissa, Khuen- 
Hedervary si Luhacs.

Viena, 30 Septemvrie. Ziarul „Va- 
terland“ scrie cu privire ia criza din 
Ungaria că hotărârea definitivă se va 
lua numai după ce Kossuth va fi 
fost în audienţă. Nu trebue să ne 
mirăm prea mult, dacă prin" hotărâ
rea ce se va lua după audienţa lui 
Kossuth, se vor respinge soluţiile ce
lor doi politiciani ai coaliţei, căci nici 
Wekerle şi nici Kossuth nu e în stare 
să ofere coroanei garanţii, că se vor 
ţine într’adevăr de promisiunile lor,

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Râm.

Redactor respons.: Victor Branisce,

Cn Emulsiunea iui Scott
Se ajung în toate împrejurările re
zultate cu mult mai favorabile de
cât cu untura de peşte obicinuită, 
Ea se mistue mai uşor şi astfel şi 
influinţează mai iute şi în măsură 
mai mare.

Ea are rezultate mai bune, pen- 
trucă e luată cu plăcere de toţi a- 
ceia, cari nu pot suferi untura de 
peşte obicinuită, din cauza gustului 
ei greţos.

La prepararea

Emulsiunei lui Scott
se foloseşte

V a
,v>; iMM

l i

untura de peşte norve
gian Lo Foten, care e 
foarte nutritoare. Şi a- 
cestea sunt motivele, 
pentru cari „Emulsiu
nea lui Scott“ e recu
noscută în toate părţile 
ca cea mai bună. — 10

i j î îlaiminai cu 
t —  escarul—  

a í î oi* garanţie 
r* mrei iui 
i-cott.

preţui unei sticle origi
nale 2 coroane 50 bani. 

Se capătă în toate 
farmaciile.

Medicul român în Karlsbad
Dr. ENEA NICOLA

dela facultatea din Viena, dă consultaţiuni 
în Karlsbad, Haus »Ametyst«.
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Dl  FRITZ HUBBESordinează începând din 1 Octomvrie n. în locuinţa sa din Târgnl boilor Nr. 9.
(1 -5 .)

Publicaţiune.
Subscrisa, primărie comunală, 

prin aceasta face cunoscut, cumcă 
crâşma comunală de sub Nr. 114, 
care are licenţă de vânzare, prin li- 
citaţiune publică se dă în arândă la 
cel ce dă mai mult, în 27 Septem
vrie a. c. la 2 oare p. m. în cance
laria comuna?ă pe 6 ani următori 
şi anume: dela 1 Ianuarie 1910 până 
la Bl Decemvrie 1915; se provoacă 
deci prin aceasta licitanţii, ca ofer
tele lor provăzute cu timbru de 1 cor. 
să le înainteze la primăria comunală 
pănă în 27 Septemvrie a. c. la 12 
oare a. m.

2. Preţul de strigare e de 2400 
cor. arândă anuală.

8. La  oferte sunt a se aclude 
ca vadiu 10°/0.

4. Licitaţiunea publică de arân- 
dare se va ţinea în 27 Septemvrie 
a. c. la 2 oare p. m. în presenţa re
prezentanţei comunale.

Condiţiunile mai amănunţite se 
pot vedea în oarele oficioase la pri
măria comunală şi la notarul cer- 
cual din Zlagna.

Ighişdorful-românesc, în 14 Sep
temvrie 1909. u. p. Bürkös.

Prim ăria  com unală :Szikszay Bódea, Orosz József,
notar cercual. primar.

(WM-2.)

Original Vie for hi, 
Kohler,

Afratma,
Wittina,
Gritzner, |

| sunt maşini de cusut de cea mai A 
:: bună calitate. :: gjj

Fabricate de clasa primă 1
în ce priveşte aranjamentul şi exe 
:: cutarea lucrărilor. :

Reprezentante de

M I C H A E L  HOOSER,  §
Braşov, Strada Porţii Nr. 39, I

m ere ate’le r meelmnle d «  répa - Ba 
1  râturi. R aşin e  de seria şi C ram a- 1 
I  foane se reparează. i
|  (71b,2 -50 .) I

x x f O o o c K x y a c x s a o a i y t

» R o m a n a «
aste titlul broşurei, care a apărut în 
editura tipografiei A. Mureşianu, eu 
descrierea şi «aplicarea dansului nos
tru de salon.

„Romana“ dans de oolonă în 5 
figuri. Descrisă şi esplicată împreună  

cu musica vi, după compunerea ei 
originală. Cu-o în producere („în loc 
de prefaţă“ ,) de Tunarul iin D u m b ră u , 
Popa. — Tipografia Aurel Mureşianu, 
Braşov 1903.

Broşura este în cu art mure, 
hârtie tină şi tipar elegant, cu adau
sul unei cóle ie note (musica „Roma
nei“ cu esplioărl) şi aoştâ numai 2 
oor. 50 bani (plus 5 bani oorto-pos- 
tal) pentru România 3 lei.

„R om ana “ se pót© procura de 
la tipografia A. Mureşianu, Braşov.

OKXXXXXXlIOCOOOOlOd

Abonamente la„Gazeta Transilvaniei
se pot face ori şi când pe timp mai 
îndelungat sau lunare.

De vânzare.
0 Librărie bine cercetată şi 

O Tipografie, care înainte a fost 
proprietatea unui Român, într’un 
oraş mai mare din provincie, unde 
e gimnaziu, 2 şcoale civile de fetiţe 
şi mai multe şcoli confesionale, sânt 
de Yânzare în condiţiuni foarte fa
vorabile. Unui Român i-ar aduce un 
câştig buD.

Weinberger Miklos,
(723,4— 5.) Beiuş, P iaţa  mare.

m  
Ifi]

De vânzare
VILA ANA în Noa

se vinde din mână liberă.
Informaţii se pot lua dela D-l Ju l. Topfner, Braşovul-vechiu, Strada 

Lunga Nr. Bl. , (734,2- 8.)

WILHELM SCHMIDTS,
*

Franzelârle  fina şl de lux. 
Brutărie, Vânzare de făină.

Braşov, Str. A ţei B, Str. Hirscher 2.
In fie*care zi se capătă de S-ori Tran

sele pro »spete, şl pâne de easă. 
Pane neagră CSraham prroaspătă. 
Cozonaci şi Pîzmeţl proaspeţi 

în fle-eare zi.
L a  toate exposiţiile unda au luat parte, 

produsele mele au fost premiate cu cel din- 
tâiu preţ. La  expoziţia din Bucureşti din 
anul 1906 premiat cu medalia de argint.

4 t

F*uja.d.a,tă. la. 1 S 7 @ .Institut artistic fotografic M-
»

fi9t JOSEF SCHULLER & SOHN
mai înainte Leopold Adler, Bl

fi

9
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Strada Porţii Nr. 14. Ù.
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Lucru solid. — Preţuri solide

Cursul la bursa din viena.
Din 29 September n. 19* 9

Renta ung. de »*ur 4,)/0................... 112 85
Renta de corone ung. 4% . . .  91 95
Icnpr. că; . ter. ung. în aur 3l/20/0 • 82 90
Impi. căii. fer. ung. în argint 4' ,, . v̂ l 80
Boourî rurale eroate-sl&voue . 94 —
Impr. ung. cu p r e m i i ................... 209.—
Losuri pentru reg. Tisei şi Segnedin . 146 50 
Renta de hârtie austr. 4"/.., 95 (*5
Renta de argint austr. 45/,„ . . 93 —
Renta de aur austr. 4u/f> . . 116 65
Renta de cordne austr. 4% . . . 94 95
Bonuri rurale ungare 3V?%  . . . 84 95
Los.irl din 1860 . . . . .  163.75
Acţif ae-ale Bâncei ung de credit 1767.— 
Acţiî de-ale Băncei austr. de credit 773 50 
Âcţiî de-alc Bâncei austro-ung. . 667 75
Napoleondori....................... ....  ... j9. i2
Mărci imperiale germane . . . 117:4972
London v t s t a .......................  239 75
Paris vista................................  95 40
N-to italiene................................  95.—

Cursul pieţei B .
Din 30 September n. 

Bancnote rom. Cump. 19.— 
Argint român „ 18 80
i_ire turcesci „ 21 50
8cns. iono.Albine 50/0 100.— 

Kusesei „ 253.15
Gipoleondori. „ 1904
Naibeni „ 11.20
ViăroJ ger . ane . 117.—

? } '■ • : 
iat,9
Vënd. ■ 906 
„ 1 9 .-
„ 21.60
. 1* 1 -  
„ 2.56
n Î9. .2
* 1140
. l i  7.50

AN  D N C I O H I
iuserţiiwi şi red.:

a  ss>& a t r e s i a
| ür,> şana-

sätmäi anurncèss m a i m u l* 
s e  ad a tá t s a  f&®€> s o â d ë m é n i

f a s o  m a i
A à rc i is tr . -Gazetei T r a i t a

Anunţ!Î
Un bărbat în etate de BB 

ani, învăţător diplomat cu praxa de 
bancă, posede limba română şi ma
ghiară, are atestate bune caută apli
caţie la vre-o bancă, în vre-o libră
rie, la administraţia vre unui ziar, 
ori la altă întreprindere privată.

Dispune şi de cauţiune.
Ofertele să se trimită la admi

nistraţia acestui ziar. (727,3- 2.)

îyinU^nbi

SĂNÂTATEA
este cea mai scumpă binefacere pentru 

Dame, se poate conserva şi cultiva folosind

CORSET GRADEFRONTcare este comod şi modern.
se capătă după măsură sau gata numai îu 

R AQ AZ IV U K i

M «! B. GOLDSTEIN,Confecţionare de corsete specialitate BRAŞOV, Strada Vămei Nr. 21
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La Tipografia şi Librăria A. Mureşianu, Braşov.
-iimiiiiMiiniii-

Important pentru vfindétorii de cărţi prin oraşe şi tergurî
este cartea de rugăciune

„ L a u d a  lui  D u m n e d e u “
pentru credincioşii de religiunea ortodoxă română, cuprinzând rugăciuni de 
diminâţa şi de sérá, la sfânta Liturgie, la taina mârturisirei, precum şi la alte 

multe rugăciuni folositóre 56 la numér pe 255 pagini, format octav mic.
Acésta carte de rugăciuni artistic legată este prima la Români, cari pănă 

acuma se închinau din cărţi şubred legate şi ordinare. Acuma nu trebue sé 
stăm în privinţa acésta mai prejos de cărţile de rugăciune ale celorlalte na
ţionalităţi. Prin cartea de rugăciune vL a u d a  lu i D u m n e z e u *  s’a făcut R o
mânilor un însemnat serviciu, căci ea este o carte de rugăciune fruraósá şi 
se póte cápéta în diferite legături dela mai simple pănă la mai luxóse şi tóté 
în preţ fórte moderat.

P re şu l  l o r  estes
Cor. b.

Imit. de fildeş cu catifea şi în-
chietore 2.65

„ „ „ cu catifea şi po-
d(5bă mai mare 3.10

Vîndăorii de cărţi prim esc un  rabat 
m ai considerabil.

a . b.
Legătură trainică négrá şi au

rită cu séu fără chip sfânt — 0 
Imit. de fildeş în alb séu negru 1 .0  

„ „ „ c u  încheietore 1.80
„ „ „ o u  cadriu argintat

şi íncbi<jétóre 2.10
Tot asemenea atragem atenţiunea publicului asupra „Gartei de rugă 

ciune* întocmite de protopresbiterul Calistrat Coca  ou aprobarea consistorului 
episcopeso ortodox-oriental din Cernăuţi, care carte format mic octav, cuprin
zând asemenea tóté rugăciunile nóstre folositóre ar fi cea mai potrivită carte 
e rugăciune pentru toţi şcolarii.

J P r e ţ u l  a c e s t e i  c ă r ţ i :
In pânză n ég rá ................... ....  ........................cor. 1.—
„ „ „ ceva mai luxosă.........................cor. 1.20
„ „ „ format ceva mai ruare . . . cor. 1.40

Tóié acestea se p o t p ro c u ra  p r in  T ip o g ra fia  ş i L ib r ă r ia  A . M u -  
reş ia n n , L ra ş o v , u m le  a u  sé se adreseze ş i v é n d é t o r l i .  "3M

A. M ureşianu
ttruşuv, Terşrul Inului fir. 3 ».

Acest stabiliment este provétjut cu cele mai 
bune mijîoce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
ielul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a puté eseeuta 0H-C8 
comanda eu promptitudine şi acurateţa, precum:

9 R E G IST R E  ş i  IM PRIM ATE
pentru tot« «peciii« de senriciuri.

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎÏT ALTS. ARCH ITT Şi COLORĂ

CĂRŢI OK SClI î îŢi ,
LITE  R ATU R A  91 D ID A C T IC E

S T A T U T E .

FOI PERIODICE.
BILETE DE VISITA

DIKKRITR VORMATR.

PROCtRAME~ELEGANTE.
BILETE DE LOGODNA ?! DE IDSTI

DUPĂ DORINŢĂ ST ÎF  OOLORJ.

B I L A ^ T T U E t

Corupturi, Adrese, 

Circulare, Scrisori.
S ou / w cit, in  io tă  m ă rim ea -

u m t  w m m A m ,
I N D U S T R I A L E , de H O T E L U R I  

şi R E S T A U R A N T E .

P H E T D B I-C m m  ŞI DIYERSE
BILETE BE INMORMÉNTAHI.

se primesc în biuroui

A x i iM 'i ' i i a ă a .

Gomandele eventuale 
tipografiei, Braşov Tergui Inul a! Nr. 30, îneta- 
giul, înderept în curte. — Preţurile moderate.
Comaodele din afară rugăm a ie adresa IaTipografia Â. MUBEŞIANU, Braşov.

nnzi

Tipografia A . Mureşianu, Braşov.


